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Апстракт 

 
За многу години, туристичките истражувачи ги истражуваа прашањата за развој на 

туризмот и ги шират своите резултати од истражувањето преку трудови објавени во 
академски списанија. Иако постојат докази дека нивните гледишта се неконзистентни со 

ставовите на туристичките практичари, овие отстапувања ретко биле истражени и 

оспорувани. Додека глобалната здравствена пандемија предизвикана од Ковид-19 ги 
забрани патувањата и туризмот ширум светот, а исто така и во Косово. 

 

Целта на истражувањето се фокусираше на споредување на нивните ставови за 
краткорочното закрепнување на туризмот. Со оглед на брзото ширење на пандемијата, 

Косово и повеќето земји ширум светот усвоија неколку јавно-здравствени мерки насочени 

кон спречување на нејзиното ширење, вклучително и социјална дистанца и ограничени 

часови на движење и полициски час како превентивна мерка. се соочи со пандемскиот 
бран. Пандемијата „Ковид-19“ не само што го загрозува нашето здравје, туку ги погоди и 

економиите на секоја земја во светот. Кризата со Ковид-19 предизвика и голем пад на 

туристичкиот сообраќај. Бидејќи туризмот е мултидисциплинарна област, нивното 
образование треба да опфати неколку дисциплини, покрај економијата и туризмот, на 

пример: животна средина, психологија и модерна технологија. За да се олесни 

користењето и толкувањето на резултатите од истражувањето и мислењата на 
истражувачите за трансформацијата или други сложени прашања, поедноставен е и 

прецизно дефиниран е секој од чекорите потребни за постигнување на конкретната цел 

што би помогнала. Самата дистрибуција на академски трудови и објавување во 

меѓународни научни списанија не е доволна за креирање сеопфатни развојни планови и 
стратешки активности во реалниот туристички сектор. 

 

Клучни зборови: Туристичко движење; криза Ковид-19; пандемија; туристички 

истражувачи. 
 

Вовед 

 
Пандемијата „Ковид-19“ е дефинирана како глобална здравствена криза и најголем 

предизвик со кој се соочивме од Втората светска војна. Во светот, од 31 декември 2019 

година до крајот на септември 2020 година, бројот на зафатени случаи со Ковид-19 
надмина 32 милиони потврдени случаи, вклучувајќи 991.224 смртни случаи, пријавени до 

Светската здравствена организација (СЗО). Со децении, туризмот е еден од главните 

економски двигатели ширум светот, туризмот носи економско богатство во многу региони 

со ограничени ресурси и можности за развој, и вработува многу луѓе со различни вештини 
и образовни нивоа (Светска туристичка организација на Обединетите нации [UNWTO], 

2019). Како хоризонтална активност, туризмот претставува пазар за многу индустрии како 

http://www.doi.org/10.46763/YFNTS2251261kj
http://www.doi.org/10.46763/YFNTS2251261kj
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што се сообраќајот, културата, спортот, здравјето, производството на храна, бизнисите со 

настани и многу други активности, придонесувајќи за неговото значење. 
 

Историјата на туризмот покажа дека неговиот успех зависи од потребите и преференциите 

на луѓето ширум светот, но со можноста за патување како главен фактор кој го попречува 

или стимулира развојот. Бидејќи глобалната пандемија предизвикана од Ковид-19 
предизвика целосна забрана за меѓународни патувања, како и туристичките патувања во 

Косово и обратно, туризмот е меѓу примарните сектори кои беа исклучително негативно 

погодени од Ковид-19. Пред кризата „Ковид-19“, некои негативни влијанија од развојот 
на туризмот доведоа до промена на целите за развој на туризмот, нагласувајќи ја потребата 

од поголема одржливост во многу туристички региони. Оваа промена засега е привремено 

засенета од потребата за опстанок и враќање на инвестициите во туризмот, фокусирајќи 

се на краток рок. Нагласувајќи ја потребата од поголема одржливост во многу туристички 
региони. Оваа промена засега е привремено засенета од потребата за опстанок и враќање 

на инвестициите во туризмот, фокусирајќи се на краток рок. Нагласувајќи ја потребата од 

поголема одржливост во многу туристички региони. Оваа промена засега е привремено 
засенета од потребата за опстанок и враќање на инвестициите во туризмот, фокусирајќи 

се на краток рок. Некои автори се пожалија на недостаток на партнерство во развојот на 

туризмот меѓу туристичката индустрија и академските општествени науки во исто време, 
тие јасно ги истакнаа можностите за придонес на научниците во иновациите во туризмот 

и одржливоста на развојот на туризмот. Со оглед на тоа што туризмот може да се смета за 

конкурентна предност за економијата, но и за сектор кој промовира активности и други 

економски сектори, неопходно е да се разгледаат можностите за закрепнување во двата 
периода, за време и по пандемијата на Ковид-19. Во периодот на криза на туристичките 

движења, јавниот и приватниот сектор треба да знаат како да пристапат кон развојот на 

туризмот, конкретно како да го контролираат и насочат развојот на туризмот на краток 
рок, земајќи ги предвид здравствените ограничувања на Ковид- 19 и ставовите на 

пазарниот сегмент и како подобро да се интегрира туризмот во регионалниот економски 

развој преку проширување на туристичките можности како интегративна социјална 
активност на долг рок. 

 

Целта на овој труд е да даде што е можно повеќе насоки за иднината на туризмот во 
кризниот период и по пандемиската криза Ковид-19, на краток и долг рок врз основа на 

ставовите на туристичките истражувачи и туристичките практичари. 

 

Преглед на влијанието на КОВИД-19 во Косово 

 

Пандемијата на коронавирусот (Ковид-19), освен што предизвика здравствена криза, 

влијаеше и на однесувањето на луѓето и нивните секојдневни навики, предизвикувајќи 
промени во економијата. На Западен Балкан (вклучувајќи го и Косово), економската 

активност во 2019 година се зголеми за 3,4%, што е побавен раст во споредба со 

претходната година 4,0% (така што моделот на економски раст на Западен Балкан беше 
кревок и пред почетокот на кризата) . Што се однесува до 2020 и 2021 година, главно како 

резултат на економската и социјалната криза предизвикана од пандемијата Ковид-19, 

Групацијата на Светска банка предвиде пад.1 Во овој контекст, одредени сектори во 

економијата трпат загуби, а од друга страна, некои сектори бележат раст. Кризата 
предизвикана од Ковид-19, во светот, но и во земјите од регионот, најмногу го погоди 

туристичкиот сектор, како и другите сектори поврзани со туризмот, а тоа се 

хотелиерството, занаетчиството и сообраќајот, но и инвестициите во градежништвото и 

 

1Основното сценарио претпоставува дека ширењето на пандемијата во Европа почнува да забавува со таква 
брзина што рестриктивните мерки може целосно да бидат укинати до крајот на јуни и нормалната 

економска активност да продолжи во втората половина на 2020 година. 
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во многу други проекти, како во јавниот така и во приватниот сектор. Од друга страна, она 

што се издвојува во контекст на промените во економијата е растот на е-трговијата, 
односно онлајн продажбата за време на пандемијата. Бидејќи негативното влијание на 

пандемијата во 2021-2022 година се очекува да се материјализира со намалување на 

потрошувачката; приватни инвестиции; увозот и извозот, таков пад ќе има и во 

туристичкиот сектор. Според прогнозите на Меѓународниот монетарен фонд, 
избувнувањето на пандемијата ќе го погоди туристичкиот сектор за 20%, главно поради 

редовните посети од дијаспората, кои поради ограничувањата на патувањата, речиси го 

оневозможија остварувањето на овие посети.2 
 

Според Мајк Кончал, истражувач од Институтот Рузвелт, постојат пет елементи 

за забавување на рецесијата и ограничување на потенцијалните негативни влијанија: 

1. Директна помош на граѓаните со тоа што ви нуди готовина; 

2. Поддршка за работниците за да се обезбеди грижа за нив; 
3. Поддршка на бизнисите и општините со мерки на фискалната и монетарната 

политика; 
4. Спречување на колапс на бизнисите, преку обезбедување средства за ликвидност, 

вклучително и можност владата да биде краен потрошувач, за дел од залихите на 

нивните производи, под услов компаниите да не отпуштаат работници; и 

5. Да се воспостават механизми за поттикнување за индустриите/секторите кои може 
да банкротираат, овозможувајќи нивно закрепнување, преку јасна рамка за 

корпоративно и финансиско управување, вклучувајќи ограничување на 

дивидендите и бонуси.3 
 

Секторот кој е најтешко погоден од владините мерки, хотелиерството и прехранбените 

услуги, е исто така еден од секторите кои најверојатно ќе бидат дополнително погодени 

како резултат на падот на туристичкиот промет. Владините мерки за обезбедување 
физичко растојание и затворање на несуштинските услуги ги стопираа речиси сите 

активности во секторот. Со оглед на тоа што уделот на оние што им е дозволено да работат 

е речиси занемарлив, сите сценарија сметаат дека секторот целосно се затвора. Дневните 

придонеси изнесуваат 247.000 евра, што се преведува во исто толку дневни загуби се 
додека се во сила мерките за изолација, така што не може да има туристички сообраќај во 

посакуваниот обем. Со оглед на тоа што секторот зависи од работната сила, вработеноста 

во овој сектор е несразмерно повисока од директниот придонес во БДП, каде се вработени 
23.600 луѓе или 6% од вкупните вработени во Косово. 

Дополнително, се смета дека секторот има највисоко ниво на неформалност, со што 

реалниот број на вработени во овој сектор потенцијално ќе се приближи до 35.000.4 
Продолжување на изолацијата и владините мерки кои не дозволуваат активност во овој 
сектор, губењето на работните места во хотелиерството ќе биде поголемо. 

 

Мерки против Ковид-19 кои влијаат и на туризмот се: 

1. Педесет проценти (50%) намалување на каматната стапка на кредитите за мали и 

средни претпријатија (МСП) кои работат во туристичкиот сектор.5 
2. За да им помогне на бизнисите да обезбедат доволна ликвидност, Централната банка 

на Косово (ЦБК) во координација со Косовската банкарска асоцијација одлучи да го 
 

 
2Ковид-19 и влијанието врз економијата „Можности за економско закрепнување и трансформација“, 

декември 2020 година. 
3Ковид-19 и влијанието врз економијата „Можности за економско закрепнување и трансформација“, 

декември 2020 година. 
4Економско влијание на пандемијата Ковид-19 во Косово, Приштина 2020 година. 
5Ефектот од пандемијата Ковид-19 во Косово, резултат на општинскиот буџет, Приштина 2021 година. 
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продолжи периодот на отплата на заемот - мерка наменета да им помогне на 

бизнисите и домаќинствата во тешкотии, криза.6 
3. Општина Призрен се смета и за голема општина со најразвиена туристичка 

индустрија, особено во текот на летото - индустрија која е силно погодена од мерките 

за затворање.7 
4. Податоците за хотелите (на квартална и годишна основа) кои се користат за 

објавување се од 2010 до квартал 4. 2021 година, податоци од косовската полиција (на 
месечна и годишна основа) за годините 2017 - 2021 година и податоци за туризмот од 

економиите домаќинства (на квартална основа) за 2017 и 2019 година. Поради 

отежнатата состојба со пандемијата Ковид-19 во Косово, Анкетата за туризмот во 

домаќинствата не беше спроведена на терен во текот на 2020 и 2021 година.8 
5. Од ЦБК изјавија и дека откако банките ќе ги одобрат барањата за одложување на 

кредитот, не треба да се применуваат дополнителни одредби. Каматната стапка на 

кредитите за малите и средните претпријатија кои работат во туристичкиот сектор е 

намалена на 50%, додека каматната стапка на кредитите на големите компании е 

намалена на 15%.9 
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